

# A hagyományőrzés központja

Országos tájház találkozó volt városunkban

A magyarországi német tájházak helyzete rendkívül változó. A meghívottakkal való előzetes beszélgetések során hallhatunk mindenféle történetet a Német Tájházak II. Országos Találkozóján, október 21-én. A rendezvénynek a Városi Klub adott helyet, és a budaörsi Heimatmuseum szervezte.

A magyarországi német tájházak helyzete rendkívül változó – derült a második országos találkozó, aminek Budaörs adott helyet. A meghívottakkal való előzetes beszélgetések során hallhatunk mindenféle történetet. Vannak viszonylag jó körülmények között, már működési engedéllyel rendelkező és üzemelők, de többségben vannak azok a települések, ahol a szervezők az alapítás különböző stádiumában vannak. Az egyik érdekes történet szerint már kinétek a tájház céljára megvásárolandó épületet, csak összedőlt. Másik érdekesség egy budapesti magánszemély története, aki családi háza két hátsó melléképületében szeretné kiállítani a szülőfalujából, Hartáról származó magángyűjteményét. Ami általános, az a forráshiány, illetve szinte mindenhol szakemberek segítségére lenne szükség a tájházak berendezésénél és a gyűjtemény leltározásánál.

A rendezvényen negyvenhárom településről csaknem száz vendég volt jelen. Mint kiderült, legkorábban a Baranya megyeiek keltek aznap, hajna-

li öt órakor már a kisbuszon ültek. A program kezdetekor Ritter Imre, Budaörs Német Nemzetiségi Önkormányzatának elnöke, majd Wittinghoff Tamás polgármester köszöntötte a megjelenteket. A délelőtti első előadója, Heinek Ottó a Magyarországi Németek Országos Önkormányzatának (MNOÖ) elnöke ígéretet tett, hogy igényeink pontos megfogalmazása után számíthatunk támogatásukra, hiszen közös érdekünk a német tájházak minél szélesebb hálózatának kialakítása.

Vass Erika, a szentendrei Szabadtéri Néprajzi Múzeum etnográfusa hasznos tanácsokat fogalmazott meg a gyűjtőmunkával, berendezéssel, gyűjteménykezeléssel kapcsolatban. A délelőtti program végén Juhász János, a Magyar Nemzeti Múzeum főmuzeológusa mondta el a működési engedély megszerzésének legfontosabb lépéseit.

Az ebédszünet alatt a vendégek megtekinthették az Ó-temetőt, és az Országos Német Emlékművet. A délután programot dr. Tóth Ágnes, az MTA

Kisebbségkutató Intézetének igazgató-helyettese kezdte a helytörténeti kutatások egységes módszertanának szükségességéről. Ezután szó esett még múzeumpedagógiáról, pályázati lehetőségekről is. Budaörsről Tóth Györgyné Bencze Mária a tájházak bevonásáról beszélt a nép-és honismeret oktatásba, Dr. Kovács József László pedig bemutatta a januárban megjelent „Rögös utakon” című, a budaörsi kitelepítésről szóló visszaemlékezés-kötetét.

Összefoglalva a tájházak funkcióját nemcsak az adott népi kultúra megjelenítésében lehet fontos, hanem a helyi hagyományőrzés központjának szerepét is elláthatja. Kihelyezett nép- és honismereti órákkal, múzeumpedagógiai foglalkozásokkal megismerteti a gyerekeket településük múltjával, valamint rendezvényeivel erősíti a helyi közösséget, vagy akár a helytörténeti kutatások központja lehet, és turisztikai szerepe sem elhanyagolható. Az elkövetkezendő időszak célja, hogy a Tájház Szövetség keretein belül, saját és pályázati forrásokkal megerősítve minél több német tájház működjön hivatalos formában.

A budaörsi Heimatmuseum szerepet vállal a közeljövőben egy információs központ létrehozásában és működtetésében, leginkább honlapján (www.heimatmuseum.hu) keresztül.

K. V.